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Нестандартний урок  із застосуванням проектних та  інтерактивних технологій.

Вчитель:   Євтодьєва Тетяна Миколаївна,
    вчитель вищої категорії, вчитель - методист,

                                                   заступник директора з навчально  -  виховної роботи           спеціалізованої школи  №  24  міста Києва

                                         з поглибленим вивченням російської мови та літератури
Тема  уроку :  Застосування похідної до розв’язування
 прикладних задач .                        
     Мета уроку : 1) загальноосвітня – перевірити сформованість в учнів умінь та навичок використовувати поняття похідної для дослідження властивостей функції, застосовувати метод диференціального числення та математичного моделювання для розв’язування прикладних задач;

                           2) розвиваюча – розвивати пізнавальний інтерес, навички колективної праці, вміння застосовувати набуті знання в нових ситуаціях;

                           3) виховна – виховувати працьовитість, зібраність, охайність, організованість, вміння об’єктивно оцінювати результати  індивідуальної та колективної роботи.

     Тип уроку : урок узагальнення та комплексного застосування знань із застосуванням проектних та  інтерактивних технологій.
Обладнання : мультимедійний комплекс, таблиці, завдання,  роздруковані на кожного учня, клей.
Хід уроку

1.Організаційний момент.

2.Повідомлення теми та мети уроку. Постановка проблеми.

       Сьогодні на уроці ми встановимо, як ви навчились використовувати поняття похідної для дослідження властивостей функції, застосовувати метод диференціального числення та математичного моделювання для розв’язування прикладних задач.

       Похідна - основний інструмент  методу диференціального числення, який є фундаментальним методом математики, про що свідчать слова видатного математика Андрія Колмогорова : «Сила і загальність методу диференціального числення така, що без нього неможливо повністю оцінити всю красу і принадність самої математики». Цей метод виник у зв’язку з проблемами вивчення  змінних динамічних процесів.

3.Історична довідка.

( Виступ учня з власною презентацією. Слайди 1-4).
      Відкриттю похідної і основ диференціального числення передували роботи 

французького математика і юриста П.Ферма, який у 1629 р. запропонував способи знаходження  найбільших і найменших значень функції, проведення дотичних до довільних кривих за допомогою похідної. Цьому сприяли, також, роботи Р.Декарта, який розробив метод координат і основи аналітичної геометрії. Лише в 1666 р. англійський математик і механік І.Ньютон і, дещо пізніше, видатний німецький філософ і математик Г.Лейбніц незалежно один від одного відкрили теорію диференціального числення. І.Ньютон прийшов до поняття похідної, розв’язуючи задачі про миттєву швидкість, а  Г.Лейбніц – розглядаючи геометричну задачу про проведення дотичної до кривої. Термін “похідна” та її сучасне позначення увів у 1797 р. французький математик Ж.Лагранж .Велику роль у розвитку диференціального числення відіграв Л.Ейлер, який у праці “Диференціальне числення”(1755р.) розрізняв локальний екстремум,  найбільші та  найменші значенння функції. Він перший почав використовувати грецьку букву 
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Відповіді:

 для позначення приросту аргументу і приросту функції.

        За допомогою диференціального числення було розв’язано цілу низку задач теоретичної механіки, фізики та астрономії. Зокрема, використовуючи методи диференціального числення, вчені передбачили повернення комети Галлея, що стало тріумфом науки  XVІІІ ст. За допомогою саме цих методів математики у XVІІІ та XІX ст. вивчали різні криві: знайшли криву найшвидшого спуску матеріальної точки, навчились визначати кривизну ліній.

          І сьогодні поняття похідної знаходить широке застосування в різних сферах науки та техніки. 
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                                                 Слайди  1-4.
4. Актуалізація опорних знань.

Клас поділено на  три проектні групи, кожна з яких  завчасно  отримала домашнє завдання: знайти прикладну задачу, яка розв’зується за допомогою методу диференціального числення,  розробити проект її розв’язання і презентацію до нього.

Для захисту цього проекту кожен з учнів пройде тест-допуск (додаток 1), який знаходиться у вас на парті. (Ключове слово тесту - “екстремум”).

В цей час один із учнів біля дошки розв’язує математичне лото (встановлює  відповідність між функцією, її похідною та проміжками монотонності даної функції). Правильність виконання перевіряємо за допомогою інтерактивної дошки.(слайд 5).
Математичне лото

	функція
	її похідна
	проміжки монотонності функції

	1)у=х2-4х
	1) у / = - 
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	2)у=6+0,5х8
	2) у / =
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	4)у=ln(х2+1)
	4) у / =2х-4
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Слайд 5.
5. Розв’язування задач (захист домашніх проектів).
Після виконання та перевірки за допомогою ключового слова тесту-допуску, дозволяю представнику І проектної групи розпочати захист свого проекту на інтерактивній дошці). В цей час інші представники цієї групи виконують самостійну роботу, а ІІ і ІІІ проектні групи активно включаються в захист І проекту (вклеюють умови, записують розв’язання в зошит, задають додаткові запитання учню, що захищає проект).

Аналогічно відбувається захист ІІ і ІІІ проектів.

Проект 1

	Пункт  В знаходиться на відстані 60 км від прямолінійної залізниці. Відстань залізницею від пункта  А  до найближчого до пункту В  пункту С  285 км. На якій відстані від п. С  потрібно побудувати станцію Д, щоб час руху шляхом АДВ був найменшим, якщо швидкість руху залізницею 52 км/год, а грунтовою дорогою 20 км/год (слайди 6-8).
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Розв'язання:
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Розглянемо функцію:

Знайдемо х, при якому функція Т=f(x) набуває найменшого 

значення.
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                          Слайди  6-8.
Проект№  2

	Зрошувальний канал має форму рівнобічної трапеції, бічні сторони якої дорівнюють меньшій основі. При якому куті нахилу бічних сторін  переріз каналу буде мати максимальну площу? (слайди 9-11). 
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Розв'язання :
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            Слайди 9-11.
Проект № 3

Витрати на паливо, що необхідні для руху океанського лайнера, пропорційні кубу його швидкості і складають 20 у.о. за годину при швидкості 10 вузлів, а всі інші витрати –100 у.о. за годину. Знайдіть найбільш економну швидкість руху за тихої погоди на відстань 1000 морських миль. (Для довідки : 1 вузол=1 морська миля за годину, 1 морська миля=1852 м) (слайди 12-14).

 
[image: image20.emf]
[image: image21.emf]Проект № 3

Витрати на паливо, що необхідні для руху океанського лайнера, 

пропорційні кубу його швидкості і складають 20 у.о. за годину при 

швидкості 10 вузлів, а всі інші витрати – 100 у.о. за годину. 

Знайдіть найбільш економну швидкість руху за тихої погоди на 
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Розв'язання
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Отже, х = 13,6 є найбільш економною швидкістю. Це означає, що 

дуже мала і дуже велика швидкості не дають найменшої суми 

утримання судна на 1 милю шляху, бо за малої швидкості 

витрачається багато часу і підвищується вартість утримання 

команди, а при великій швидкості витрачається багато палива. 

Слайди 12-14.
Самостійна  робота
	


	На сторінці книги друкований текст повинен займати  432 см2 . Поля зверху і знизу повинні бути по 2 см, а справа і зліва по 1,5 см. Обчислити найекономічніші розміри паперу (слайди 15-16).



L см       

        х см                                                                                               
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Проект № 4

На сторінці книги друкований текст повинен 

займати  432     . Поля зверху і знизу повинні бути 

по 2см, а справа і зліва по 1,5см. Обчислити 

економічні розміри паперу. 

Розв'язання

Нехай ширина паперу буде х см, а довжина - см. 

Тоді друкований текст займає , що за 

умовою складає 

Отже, 

Розглянемо функцію:

, де S(x) – площа паперу 
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[image: image24.emf]Знайдемо х, при якому функція S(х) набуває 

найменшого значення.
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Отже  Тобто, найекономічнішими будуть 

розміри 21см та 28см.
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                                                     Слайди 15-16.
        Дякую вам за плідну роботу, а тепер перевіримо, як ви впорались із самостійною   роботою (перевірку робимо за допомогою інтерактивної дошки). Заповнюємо картку самоконтролю (додаток 2). Здаємо зошит і картку самоконтролю. Результати кожного виду роботи заносяться в картку рейтингу учнів класу ( додаток 3).
6.Домашнє завдання ( додаток 4).
(індивідуальне, різнорівневе  на картках)

7. Підсумок уроку.

Отже, сьогодні на уроці ми  :

1) використовували поняття похідної для знаходження екстремумів функції, проміжків монотонності, найбільшого та найменшого значень функції;

2) розв’язували  прикладні задачі за такою схемою: складали математичну модель задачі; застосовували метод диференціального числення для знаходження        екстремального результату; аналізували отриманий результат:

3)  впевнились в тому, що всі прикладні задачі, розглянуті на уроці мають одну і ту саму математичну модель;

4) ще раз переконались в тому, що математика все глибше проникає у найрізноманітніші галузі людського життя, де вирішальним стає математичний стиль мислення, уміння логічно міркувати.

     З цього приводу цікавою є думка американського математика М.Стоуна:

«Можна сподіватись, що одного чудового дня завдяки апаратові математики розв’язання політичних проблем стане дещо більше грунтуватись на знаннях і дещо менше на здогадках  і  що світ, у якому ми живемо, функціонуватиме трохи краще і менше залежатиме  від непередбачених подій».

Додаток 1

Тест – допуск                                         Прізвище ______________________

(обведіть букву правильної відповіді)

1. Якщо функція у = f(x) має похідну, яка при переході через критичну точку змінює знак з “+” на “ - “, то ця точка є точкою ...

	мінімуму
	максимуму
	перегину
	розриву

	Д
	Е
	В
	Г


2. Якщо функція у = f(x) неперервно зростає на деякому проміжку , то її похідна на цьому проміжку ...

	додатна
	від’ємна
	дорівнює нулю
	не існує

	К
	А
	М
	Д


3. Внутрішні точки області визначення функції у = f(x), в яких f / (x) = 0 або не існує називаються...

	стаціонарними
	екстремальними
	точками перегину
	критичними

	Н
	Б
	В
	С


4. Відомо, що на 
[image: image25.wmf][

]

5

;

2

 f / (x) = -2х , тоді на цьому проміжку функція у = f(x)...

	зростає 
	стала
	спадає 
	розривна

	А
	В
	Т
	Р


5. Функція у = f(x) є сталою на 
[image: image26.wmf][

]

в

а

;

 тоді і тільки тоді , коли для  всіх  

х 
[image: image27.wmf][

]

в

а

;

Î

виконується ...

	f / (х) > 0
	f / (х) < 0
	f / (х) = 0
	не існує

	С
	Б
	Р
	Г


6.Якщо функція неперервна в точці х0  ,  а  її похідна при переході через точку х0  змінює знак , то х0 – точка ...

	екстремуму
	критична
	стаціонарна
	перегину

	Е
	Б
	А
	С


7.Знайти кутовий коефіцієнт дотичної до графіка функції у= е 2х - 2
[image: image28.wmf]в точці х0 = 1.

	2
	4
	-1
	-4

	М
	Д
	В
	К


8. Знайти критичні точки функції у=х2 – 2х.

	0
	не має
	2
	1

	Е
	М
	Г
	У


9. Знайти точки екстремуму функції у=
[image: image29.wmf]4
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Додаток 2

Картка самоконтролю

Прізвище ______________________

(оцініть себе за кожним із визначених напрямків від 0 до 2 балів)

1. Ви брали активну участь у проектній  роботі групи –

2. Ви вносили вдалі пропозиції, які були враховані  в ході розв’язування –

3. Ви  виконували розрахунки, що містить проект—

4. Ви захищали проект перед класом—

5. Ви засвоїли навчальний матеріал---

6. Ви приймали активну участь в обговоренні проектів на уроці—

Всього балів—

Додаток 3

Картка залікового рейтингу учнів 

 з теми “ Застосування похідної до розв’язування прикладних задач”

	№
	ПІБ учня

Вид роботи,

максимальна 

кількість балів
	Домашній проект
	Тест-допуск
	Самостійна проектна робота
	Робота на уроці
	Самоконтроль
	Д/з
	Всього балів
	Оцінка

	
	
	10
	9
	10
	9
	10
	12
	60
	12

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Шкала  оцінювання

	К-ть балів
	1-5
	6-10
	11-15
	16-20
	21-25
	26-30
	31-35
	36-40
	41-45
	46-50
	51-55
	56-60

	оцінка
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


Додаток 4

Домашнє завдання

Розв’яжіть завдання, 

де N –ваш порядковий номер по списку в класному журналі

На “ 6 балів”:

1. Знайти проміжки монотонності та екстремуми функції : 

   у = 3Nх2-(2-8N)х3 –6х4 

2. Знайти найбільше та найменше значення функції у=
[image: image30.wmf]х

х

N

N

х
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2
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3

  на відрізку 
[image: image31.wmf][

]

0

;

N

-

.

3. Сума двох додатних чисел дорівнює 2N + 10. Які повинні бути числа, щоб сума квадратів цих чисел була найменшою?

На “ 9 балів”:

1. Знайти проміжки монотонності та екстремуми функції : 

   у = 
[image: image32.wmf]20
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2. Знайти найбільше та найменше значення функції у= х+
[image: image33.wmf]х

N
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  на відрізку 
[image: image34.wmf][

]
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3. Є металева сітка рабиця довжиною (2 N+4)м. Треба загородити нею ділянку прямокутної форми найбільшої площі. Якими мають бути розміри ділянки, якщо одна сторона ділянки прилягає до дерев’яного паркану?

На “12 балів”:

1. Знайти проміжки монотонності та екстремуми функції : 

   у = 
[image: image35.wmf]N
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2. Знайти найбільше та найменше значення функції у=
[image: image36.wmf]N
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  на відрізку 
[image: image37.wmf][

]

5

;

1

+

-

+

-

N

N

.

3. Є металевий лист розміром 2N
[image: image38.wmf]´

6 N кв.од. Вирізаючи по кутах квадрати і загинаючи утворені краї, треба зварити у формі прямокутного паралелепіпеда  ємність найбільшошго об’єму, відкриту зверху. Яка сторона квадрата, що повинен вирізати зварник?
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Відповіді:

П'єр Ферма (1601 – 1665)

1629р запропонував способи знаходження найбільших  і найменших значень функції, проведення дотичних  до довільних кривих із застосуванням похідної. 



Рене Декарт (1596 – 1650) 

розробив  метод координат і основи аналітичної геометрії.









Історична довідка
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Ісаак Ньютон (1643-1727)

Відкрили теорію диференціального числення 



Готфрід Лейбніц         (1646-1716)



Жозеф Луї Лагранж (1736-1813)









Задача про миттєву швидкість

Задача про побудову дотичної до кривої



Похідна



1797р. Увів термін “похідна” та сучасне позначення похідної
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		Леонард Ейлер

1755р. – написав працю “Диференціальне числення”, де розрізняв локальний екстремум та значення функції на відрізку.

Він перший почав використовувати грецьку букву      для позначення приросту аргументу і  приросту функції





1707 – 1783
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Отже, х = 13,6 є найбільш економною швидкістю. Це означає, що дуже мала і дуже велика швидкості не дають найменшої суми утримання судна на 1 милю шляху, бо за малої швидкості витрачається багато часу і підвищується вартість утримання команди, а при великій швидкості витрачається багато палива. 
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Проект № 4

На сторінці книги друкований текст повинен займати  432     . Поля зверху і знизу повинні бути по 2см, а справа і зліва по 1,5см. Обчислити економічні розміри паперу. 

		Розв'язання

Нехай ширина паперу буде х см, а довжина -   см. Тоді друкований текст займає                       , що за умовою складає 

Отже, 



Розглянемо функцію:

	    , де S(x) – площа паперу 
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Знайдемо х, при якому функція S(х) набуває найменшого значення.
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Отже 				Тобто, найекономічнішими будуть розміри 21см та 28см.
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Проект № 3

Витрати на паливо, що необхідні для руху океанського лайнера, пропорційні кубу його швидкості і складають 20 у.о. за годину при швидкості 10 вузлів, а всі інші витрати – 100 у.о. за годину. Знайдіть найбільш економну швидкість руху за тихої погоди на відстань 1000 морських миль. 

			Розв'язання

Нехай х вузлів – найбільш економна швидкість, тоді витрати палива за 1 год. становитимуть 			 . 1000 морських миль лайнер пройде за 

Складемо функцію витрат коштів за 1 рейс, враховуючи всі витрати:



Знайдемо х, при якому функція набуває найменшого значення:
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Розглянемо функцію:

				 , де 

Знайдемо 











Нехай
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Отже,               , оскільки 









Отже, переріз зрошувального каналу буде мати максимальну площу при куті нахилу бічних сторін 
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Проект № 2

Зрошувальний канал має форму рівнобічної трапеції, бічні сторони якої дорівнюють меншій основі. При якому куті нахилу бічних сторін переріз каналу буде мати максимальну площу?

Розв'язання :

Нехай АВСД – дана рівнобічна трапеція, АВ=АД=СД=а. 

Знайдемо           =     при якому             буде максимальною.

           =                   , де АМ = h – висота трапеції.

Із                             



ВС= ВМ+МК+КС=                 , оскільки. ВМ = КС, МК=АД

          =
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Проект № 1

Пункт В знаходиться на відстані 60км від прямолінійної залізниці. Відстань залізницею від п. А до найближчого до п.В п.С 285км. На якій відстані від т.С потрібно побудувати станцію Д, щоб час руху шляхом АДВ був найменшим, якщо швидкість руху залізницею 52км/год., а ґрунтовою дорогою 20км/год.

Розв'язання:

Оскільки ВС – найкоротша відстань від В до АС, то              , за умовою ВС = 60км. АС = 285км.
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Нехай СД = х км, тоді АД=               км, 

ВД =               км.
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За умовою         = 20км/год,          = 52км/год., 
отже                    	 год.;        

Розглянемо функцію:


Знайдемо х, при якому функція Т=f(x) набуває найменшого значення.
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